



“安徽的发展的确令人鼓舞”

——《政府工作报告》解读(上)

报告回顾了过去五年和2022年工作。报告指出,省十三届人大一次会议以来的五年,是极不寻常、极不平凡的五年。全省人民坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实党的十九大、十九届历次全会和党的二十大精神,全面贯彻落实习近平总书记系列重要讲话指示批示精神,衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”,在省委领导下,完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持改革开放,坚持高质量发展,加快打造具有重要影响力的“三地一区”,服务构建新发展格局成效显著,现代化美好安徽建设取得新的重大成就。

【亮点】

高质量发展步履铿锵

【摘要】

与全国同步实现全面小康的宏伟目标。经济实力实现重大跨越。全省域进入长三角一体化发展国家战略。人民生活水平明显提高。

【解读】

过去五年,我省坚持精准扶贫、精准脱贫,举全省之力打赢了脱贫攻坚战,31个贫困县全部摘帽,3000个贫困村全部出列,484万农村贫困人口全部脱贫,8.5万贫困人口实现易地搬迁,全省人民“不落一人”迈入全面小康社会。

全省生产总值连跨2个万亿元台阶,达到4.5万亿元左右,人均地区生产总值突破1万美元。粮食产量稳定在800亿斤以上,跃升到全国第4位。社会消费品零售总额突破2万亿元,进出口总额突破1千亿美元。安徽经济实现从“总量居中、人均靠后”向“总量靠前、人均居中”的历史性转变。

在习近平总书记亲自谋划、亲切关怀下,安徽正式成为长三角一员,在新发展格局中的位势显著提升。统筹城乡区域发展成效显著,乡村振兴开局良好,常住人口城镇化率突破60%。

居民人均可支配收入从23984元增加到32600元左右,城镇新增就业347.7万人。基础教育普及率高于全国平均水平。三甲医院实现全域全覆盖,6个国家区域医疗中心相继建设。基本养老保险覆盖近5000万人,基本医疗保险参保率稳定在95%以上,420万困难群众基本生活得到有效保障。社会文明程度进一步提高,“中国好人”、全国道德模范总数均居全国第1位。

【亮点】

“三地一区”加快打造

【摘要】

科技创新策源地建设实现重大突破。新兴产业聚集地建设取得重大进展。改革开放新高地建设迈出重大步伐。经济社会发展全面绿色转型区建设取得重大成效。

【解读】

过去五年,合肥综合性国家科学中心启动建设,全国首个国家实验室落户安徽,已建在建拟建大科学装置12个。量子通信、量子计算、核聚变等领域原创成果世界领先,动态存储芯片、制版光刻设备、制造EDA软件等突破关键核心技术,区域创新能力从全国第10位跃升至第7位。

全省高技术制造业增加值年均增长19.6%,全球10%的笔记本电脑、20%的液晶显示屏在安徽制造。服务业增加值占地区生产总值比重超50%,数字经济增加值突破1万亿元。寄托安徽人民千年梦想的引江济淮工程通水通航。高铁里程居全国第1位,市市通高铁、县县通高速,所有乡镇通5G全面实现。

国资国企改革成效显著,马钢集团与中国宝武成功重组,海螺集团、铜陵有色连续4年进入世界500强。民营经济发展壮大,市场主体突破700万户,增长91.3%。安徽自贸试验区获批建设,大众安徽新能源汽车制造基地建成,世界制造业大会国际影响力日益提升。

全省PM_{2.5}平均浓度从54微克/立方米下降到34.9微克/立方米,空气质量优良天数比例从71.9%提高到81.8%,国考断面水质优良比例从71.7%提高到86.1%。林长制改革全国首创,新安江生态保护补偿模式全国推广。水清岸绿产业优的美丽长江(安徽)经济带建设成效显著,长江十年禁渔取得阶段性成效,野生江豚逐增江面、东方白鹳展翅巢湖的景象生动再现。

【亮点】

2022年经济稳定向好

【摘要】

刚刚过去的2022年,我们积极稳妥应对超预期因素冲击,实现了经济稳定向好和社会大局稳定。

【解读】

预计全省生产总值增长3.5%左右,固定资产投资增长9%左右,社会消费品零售总额增长0.2%左右,进出口总额增长10%左右,一般公共预算收入同比增长9.9%,粮食产量820.02亿斤、再创新高,城镇、农村常住居民人均可支配收入分别增长5%左右、6.5%左右,城镇新增就业69.02万人,城镇调查失业率控制在年度目标以内,居民消费价格上涨2%左右。

【亮点】

“一改两为”深入推进

【摘要】

扎实开展“新春访万企、助力解难题”“优环境、稳经济”活动,全省“为企业服务”平台收集办理企业诉求25.6万件、办结率98.7%。出台支持市场主体纾困发展、金融助企等系列举措,新增减税降费及退税缓税缓费1276.9亿元,发放稳岗返还资金20.62亿元。

【解读】

加强物流保通保畅,动态建立重点企业“白名单”。应对历史罕见高温天气,扎实做好能源保供。金融服务实体经济成效明显,小微企业贷款占比达36.8%,居全国前列,制造业中长期贷款增长80%左右、高于全国40个百分点以上。实施“徽动消费”系列行动,新能源汽车销售增长2.8倍,限额以上网上商品零售额增长8%以上。

【亮点】

打出招商引资、招才引智新攻势

【摘要】

落实季末工作会议和季首重大项目开工制度,深化投资“赛马”、“管行业必须管投资”、多部门常态化要素会商等机制,全方位大抓投资的工作格局进一步形成。

【解读】

坚持把招商引资、招才引智作为投资工作主抓手,建立覆盖十大新兴产业的主题基金和商协会,基本建成市场化、专业化招商力量体系,形成产业链招商主形态,推出场景招商新模式。通过招商引资,新开工50亿元以上制造业项目56个,比上年增加51个,其中百亿元以上制造业项目10个、比上年增加8个。

【亮点】

科技创新势能加快向发展动能转化

【摘要】

战略科技力量再添新军。全社会研发投入强度2.5%左右,每万人口有效发明专利拥有量23.7件。科技成果转化成效显著,吸纳技术合同成交额增长40%左右。

【解读】

为打造科技体制改革“试验田”,推动科创与产业融合发展,“科大硅谷”启动运行。为培养“懂科技、懂产业、懂资本、懂市场、懂管理”的复合型科技产业组织人才,中国科大科技商学院挂牌成立。企业科技创新主体地位得到加强,净增国家级高新技术企业3900家左右,新增国家企业技术中心4家。滁州、安庆高新区升级为

国家级高新区。人才队伍持续加强,115人入选国家级人才计划,新增高层次人才12.8万人。

【亮点】

三次产业高质量协同发展加快推进

【摘要】

一产“两强一增”成效显著。二产“提质扩量增效”成果丰硕。三产“做长补短”扎实推进。

【解读】

建成高标准农田514.5万亩,“小田变大田”改造510.9万亩,选任科技特派员17229名,水稻种子出口全国第1,主要农作物耕种收综合机械化率达83%。绿色食品产业全产业链产值突破1万亿元,举办首届长三角绿色食品加工业大会,签约项目总投资669.7亿元。

新增规模以上工业企业3036户、总数突破2万户,战略性新兴产业产值增长14%左右,新增国家级专精特新“小巨人”企业256家、总数居全国第7位。

规模以上生产性服务业营业收入增长8%左右,软件产业主营业务收入增长20%左右,快递业务量增长10%左右,蚌埠市获批国家骨干冷链物流基地、生产服务型国家物流枢纽。工业互联网平台体系加快建设,科大讯飞图聆晋级国家级双跨平台,羚羊工业互联网获评全国工业互联网年度最佳平台,入驻用户24.2万户,服务企业55.7万次。

【亮点】

持续深化改革扩大开放

【摘要】

国企改革三年行动全面完成,省交控、能源集团国有资本投资公司试点改革全面实施,千亿规模省级国资股权投资基金组建运营。深入开展万家企业资本市场业务培训,参训企业4.83万家。新增上市公司(含过会待发)30家,居全国第7位。

【解读】

成立省国有金融资本投资管理有限公司,组建省新兴产业引导基金;推行零基预算改革,压减预算支出项目482个,财政资源配置方式实现重塑。全面推开“亩均论英雄”改革,“标准地”覆盖开发区总出让土地的86%。

推动出台中国(安徽)自贸试验区条例,联动创新区实现省域全覆盖。对“一带一路”沿线国家和RCEP成员国进出口分别增长16%和10%。出色完成第七次“1+6”圆桌对话会、第三次阿富汗邻国外长会两大主场外交服务保障任务,开放大气的徽风皖韵在国际舞台上魅力绽放。

【亮点】

生态环境质量持续改善

【摘要】

污染防治成效得到巩固,空气质量总体稳定向好,长江流域国考断面水质优良比例达94.8%,巢湖湖区蓝藻水华累计发生面积下降50.1%,整治农村黑臭水体826个。

【解读】

建立碳达峰碳中和“1+N”政策体系。推进能源综合改革创新试点,国内首座兆瓦级氢能综合利用示范站投入运行,新增可再生能源发电装机647万千瓦。完成“三区三线”划定。新增人工造林34万亩,环巢湖十大湿地全面建成。

【亮点】

人民群众获得感不断增强

【摘要】

聚焦人民群众急难愁盼,投入财政资金920.7亿元实施20项民生实事和10项暖民心行动,群众满意度达91%。皖北地区9个县(区)群众喝上引调水。推出“53353”拓岗政策,开发就业岗位39.5万个,确保高校毕业生、失业人员、就业困难人员有岗可上。

【解读】

创业安徽行动启动实施,全国“双创”活动周主会场活动在皖举办。入选国家义务教育优质均衡先行创建县(市、区)15个。根据发展需要,实施高校学科专业结构改革,撤销本专科专业点461个、新增270个。16个市传染病专科医院(院区)、61个县级医院传染病救治能力提升项目全面推进。退休人员养老金、居民基础养老金稳步提高,低保、特困供养标准得到提升。文化事业发展取得新成果,《觉醒年代》等3部作品荣膺精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖。

【亮点】

社会大局保持稳定

【摘要】

落实领导干部接访下访、阅批群众来信制度,完善闭环跟踪落实机制,信访事项一次性化解率达93.7%。

【解读】

推进地方金融风险攻坚,妥善处置村镇银行风险。“保交楼”专项行动取得重要进展。深入开展自建房、城镇燃气等专项治理,安全生产事故总量下降29.5%。气象、地震、防灾减灾工作得到加强。推行食品生产企业风险分级分类监管。持续开展“守护平安”系列行动,常态化机制化推进扫黑除恶斗争。

【亮点】

政府自身建设得到加强

【摘要】

我们坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,优化思想方法,改进工作方法,努力把政府各项工作想透、说清、干实。

【解读】

坚持认识市场规律、尊重市场规律、利用市场规律、弥补市场失灵,更好发挥政府作用,建立企业家参与涉企政策制定机制,“万家民营企业评营商环境”调查结果从全国第16位提升至第8位。

坚持在法治之下想问题、作决策、办事情,行政机关负责人出庭应诉率保持100%。开展公共政策兑现和政府履约践诺行动,建立府院、府检联动机制,150件行政单位拖欠债务案件基本办结。

创新政府工作方式方法,运用工业互联网思维改造政府工作流程,建立多部门协同、扁平化管理的重点工作推进机制。

坚持把改革开放创新作为更本质的作风,全面加强政府公务人员市场化专业化能力素质培养,使干部在新理念、新格局中谋划发展,在新路径、新方式下开展工作。

本版撰稿 本报记者 吴量亮 本版制图 王艺林



经济实力实现重大跨越

过去五年

全省生产总值连跨2个万亿元台阶
达到4.5万亿元左右
人均地区生产总值突破1万美元

安徽经济实现从“总量居中、人均靠后”
向“总量靠前、人均居中”的历史性转变

新兴产业加快聚集

全省高技术制造业增加值年均增长19.6%
全球10%的笔记本电脑、20%的液晶显示屏在安徽制造

服务业增加值占地区生产总值比重超50%

数字经济增加值突破1万亿元

招商引资、招才引智打出新攻势

2022年

全省新开工50亿元以上制造业项目56个、比上年增加51个

其中百亿元以上制造业项目10个、比上年增加8个

